

解振华执行副主席在第三届中国环境与发展 国际合作委员会第一次会议开幕式上的主持讲话

2002年11月23日

各位委员、专家、朋友们：

早上好。首先，请允许我代表温家宝主席对大家的到来表示热烈的欢迎。我有两个消息要告诉大家，一是在不久前闭幕的中国共产党第16次全国代表大会上，我们委员会的主席温家宝先生荣幸地当选为中央政治局常务委员，担负起了更重要的工作；二是由于温家宝主席因公务到外地出差，不能赶回来参加这次会议，他委托我代表他主持今天会议。

我想简要介绍一下新一届国合会的组成情况。第三届国合会中外委员的组成名单是按照国合会《议事规则》的要求，由国合会主席团征求了各方面的意见、征得委员本人同意、并在报请国务院批准之后确定的。国合会主席团的主席、副主席没有变化。为了做好国合会的日常工作，决定由古德先生和我担任执行副主席。考虑到中外副主席人员的均衡，增加了瑞典的朗诺斯先生担任外方副主席。为了加强国合会同课题组之间的联系以及各课题组之间的协调联系，主席团研究决定，请中方的孙鸿烈教授和加拿大的汉森教授担任核心专家，承担起上述工作。以上都已报请国务院批准。根据温家宝主席的提议，现在将这个名单提交给在座的各位委员和专家。《工作大纲（讨论稿）》、《议事规则（讨论稿）》以及《起草说明》和准备成立的课题组及其组长名单也都根据主席团的意见做了相应的修改和变动，但均未做更大的修改与变动，现在也提交给各位委员和专家。请各位委员发表意见。

如果没有更多的意见，就通过第三届国合会中外委员的组成名单、通过第三届中国环境与发展国际合作委员会《工作大纲》、《议事规则》以及需要成立的课题组及其组长名单。

现在，我代表中国政府宣布：第三届中国环境与发展国际合作委员会正式成立了！

本次会议的召开恰逢可持续发展世界首脑会议闭幕之后，为此，本次会议的主题确定为：“环境、发展与政府——对可持续发展世界首脑会议的响应”。本次会议的议程和日程都已印发给各位委员和代表。会议邀请3名中外人士做主旨发

言,介绍可持续发展世界首脑会议的相关情况和会议之后世界各国的反应与动向以及中国对可持续发展峰会的反应和实施可持续发展战略的宏观规划、基本设想与重大举措;会议邀请中外核心专家做关注问题报告和4个省、自治区的领导人介绍有关情况。这样安排是为了使各位代表能够了解更多的背景材料和最新见解,使一般性辩论的内容相对集中。这次会议同以往会议相比,相应增加了较多的辩论发言的时间。在第二届国合会结束时征求过各位委员的意见,大家都希望第三届国合会能够给委员们更多的发表意见的机会和时间,因此,我们在安排会议日程时,增加了讨论的机会和时间。对于这次会议的议程和日程,请各位代表发表意见。如果大家对议程和日程没有异议,就正式通过。

温家宝主席为这次会议发来了书面讲话。下面,我受温家宝主席的委托,宣读他在这次会议上的书面讲话。

(宣读完温家宝主席书面讲话后)

各位委员,中国环境与发展国际合作委员会是为我国国务院提供决策参谋的智囊机构,国合会成员都是国内外有关研究领域最优秀的专家学者和社会活动家,在环境与发展领域,他们具有丰富的经验和独到的研究成果。11年来,国合会成功地向中国政府提出了若干意见和建议,开展了卓有成效的研究工作。可以说,中国环境与发展事业取得的成就,有我们国合会一份功劳,特别是在政府决策方面做出了重要贡献。

本届国合会的工作期间,中国已进入新的发展阶段,中国共产党第16次全国代表大会规划了未来20年中国的发展蓝图。在这一发展过程中,环境问题能否得到有效的解决,可持续发展能力能否增强,关键在于政府的决策和全社会的行动,这是我们国合会发挥重要作用的重要时期。我相信,在大家的共同努力下,第三届中国环境与发展国际合作委员会在中国全面建设小康社会的过程中必将发挥更大的作用。

在这次会议的最后阶段,也就是11月25日下午,朱镕基总理将会见各位委员。各位委员有机会向我国政府总理直接提出意见和建议。

[返回](#)